Cadeira: Estudo do Meio Fisico-Natural I Epoca: Normal
[ Ano lectivo: |2016/2017 (1° Semestre) ~TESTE 2 (2016/12/05) | Duragao: |2 horas

Nome: Ntmero: Curso: Educacao Basica

Cotagao:

Algumas férmulas:

Escalas de temperatura: ~ Tp = 2T + 32; T = Tg + 273, 15; AT = ATy = 3ATy

Lei dos gases ideais: pV =nRT; m = nX massa molar
TS _ _AQ
Calor especifico: C=

Lei de Stefan-Boltzmann: P =cAc (T* — T?)
Relagao entre energia e poténcia: E=PxAt
Primeira lei da termodindmica: AQ = AU + AW
Lei de Snell: nqsinf; = nysinf,

Lei de Coulomb: Fip = K, 2252;  Fy, = K, [0zl
12

Relagao entre resisténcia e resistividade: R = %
Lei de Ohm: V =RI
Poténcia Eléctrica: P=VI
Area de uma circunferéncia: mr?

Algumas constantes e factores de conversao:

R=28314Jmol 'K 1cal=4,184J; 0 =5067051 x 1078 Wm 2K, K,=899 x 109NC—122
1. [1] Num dia em que a temperatura atinge 283.05 K, qual é o valor da temperatura em graus Celsius

e em graus Fahrenheit?

Resolucao: T = Ty + 273,15 — T = T — 273.15 = 283.05 — 273.15 = 9.9°C ~ 10°C
Tp=2Tc+32=2 x 10+ 32 =50°F. ouTp =2 x99+ 32=49.82°F.

2. [1.5] Uma panela é aquecida desde 20°C até 85°C. Qual ¢ a mudanca de temperatura da panela
na escala kelvin e na escala Fahrenheit?

Resolugao: AT = ATy = 2ATy — AT = (85 — 20) = 2ATy

AT = (85 — 20) AT = 65K
—) .
2ATr = (85— 20) ATp =2 x 65 =117°F
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3. [2] Um recinto cujas dimensoes s@o 4m x 8 m x hAm contém ar a 100kPa e 25°C. A massa do ar

contido no recinto é 100 kg. Determine o valor de h. Informagao de referéncia: A massa molar do
ar ¢ 28.97kg/ kmol.

Resolugao: Vamos considerar que o ar nestas condicoes pode ser tratado como um gés perfeito.
n=_—m 100k — 345185 kmol

massa molar 28.97 kg/ kmol

3.45185 kmolx8.314 Jmol ! K~ 1 x(254273.15) K
pV =nRT — V = 2EL — ox ol ~ KT~ x(25+ K — 85.565 1 m3
P 100x 103 Pa

V=4mx8m x hm = 85.5651 m? — h = 855651m*> _ 9 g739] .

4mx8m

4. [1] O aluminio tem um calor especifico de 0.897 JK ' g~!. Quanto é o aumento de temperatura
de um corpo de aluminio de massa 0.05 kg quando recebe uma quantidade de calor de 5 x 1072 kJ?

Resolugio: ¢ = 2% — AT = 2€ — 000 — 1 1148272 K ~ 1.1K.

5. [1.5] Um estudante estd a tentar decidir o que ird vestir. O ambiente a sua volta encontra-se
a uma temperatura de 25.0°C. A temperatura do estudante sem roupa é 35°C, sabe-se que o
estudante perde sob a forma de radiacdo 5,2 x 10*J em 10min. Determine a drea de superficie
da pele do estudante. Assuma que a emissividade da pele é de 0.900.

Resolugio: £ = P x At — P = £ = 32100 _ g6 66672 ~ 86.67 W.

At 10 minx 12
min

_ 4 4 _ P _ 86.67 W _
P =cdo(T" - 1T5) A= eo(T*=T) = 0.900x5.67051x10-8 Wm—2 K—*x ((35+273.15)* - (25+273.15)* ) K*
1.52354 m? ~ 1.52 m?2.

6. [1] Um sistema termodindmico é submetido a um processo em que a sua energia interna diminui
300J. Ao mesmo tempo, 220J de trabalho é realizado sobre o sistema. FEncontre a energia
transferida para o sistema ou a partir do sistema através de calor.

Resolugao: AQ = AU + AW = —300J —220J = —520J.

7. [0, 5] Luz é refractada de um meio (1) com um indice de refracgdo 1,2 para um meio (2) com indice
de refracdo 1,3. Depois é novamente refractada para um meio (3) com um indice de refracgao
1,2. Em comparacao com o raio incidente no meio 1, o raio refractado no meio 3 (a) inclina-se
de forma a aproximar-se da normal (b) nao é deflectido (c) inclina-se de forma a afastar-se da
normal?

Solugao: (b)
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8.

10.

11.

[1] Um feixe de luz de comprimento de onda de 550 nm que viaja pelo ar incide sobre uma placa
de material transparente. O feixe incidente forma um angulo de 30,0° com a normal, e o feixe
refractado forma um éngulo de 25,0° com a normal. Encontre o indice de refracgao do material.

Resolucao: n;sinf; = nysinfy — nlﬁ = Ny

- sin(30.0°) -
— ny = 1.00 x 32000 = 1.1831 ~ 1.18.

[1.5] Um feixe de luz de comprimento de onda de 550 nm que viaja pelo ar incide sobre uma placa
de vidro 6ptico (cujo indice de refraccao é 1.52). O feixe refractado forma um angulo de 20,0°
com a normal. Determine o &ngulo de incidéncia.

Resolugao: n;sinf; = nysinfly — sinf; = Z—f sin 0
1

— ) = arcsin (2 sin 0, ) = arcsin (122 sin (20.0°)) = 0.546699 rad = 31.3235° ~ 31.3°.

[2] Duas cargas pontuais, @; = 50 x 107C e Q2 = 25 x 107% C, estao localizadas nas posigoes
(—=1,2,-3) m e (3,1,2) m, respectivamente. Encontre a for¢a que actua sobre ;.

Resolucgao:
Fi, = Ke%%, onder;;=r; —ry=(-1,2,-3) - (3,1,2) = (—4,1,-5) m

Assim 11z = /(~4)° + (1 + (-5)° = VE2m.
(50x10-6 C)(25x10*6 C)
(Vi)'
= (—0.165141,4.12853 x 1072, —0.206427) ~ (—0.17,0.04, —0.21) N.

Fip = 8.99 x 107857 x (=4,1,—5) m

[1.5] A resistividade de um fio de niquel-crémio ¢ 1,5 x 107% Qm.

(a) Calcule a resisténcia por unidade de comprimento do fio que tem de raio 0, 130 mm.

(b) Se aplicarmos uma diferenga de potencial de 12V a um fio de niquel-crémio de 2,0m de
comprimento, qual é a corrente no fio?

Resolucao:
_ pL R _p _ _ _15x107%Q@m __ 1 _
_Vv _ v _ 12V _ ~

™~
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12.

13.

14.

15.

[1] Determine o valor da resisténcia de um fio de cobre a 293 K, de didmetro 1 mm e comprimento
1m. A condutividade (o inverso da resistividade) do cobre a 293K € 5.9 x 107 (Qm) .

Resolucgao:

1 im
R=#k— oL _ Eoa0@m T " 09158 ) ~ 0,022
A wr? 1x10—3 )2 ) ) :
7r< . m)
[1.5] Um aquecedor eléctrico é constituido por um fio de niquel-crémio que tem uma resisténcia
total de 5.0€). Para o caso onde é aplicada uma diferenca de potencial de 220V, determine:

(a) A corrente transportada pelo fio

(b) A poténcia do aquecedor.

=0, _V _ 220V _
Resolugao: a) [ = ; = 75 = 44.0A.

b) P=VI=220V x 44.0 A = 9680.0 W =~ 9.68 x 103 W.

[1] Com o advento das lampadas LED muitas pessoas ponderam substituir as suas lampadas
fluorescentes compactas por essas. Imaginemos que uma casa contém 6 lampadas de 20 W cada
uma e que em média elas funcionam 4 h por dia (cada uma delas). Quanto serd a poupanca em
euros ao fim de 30 dias, se se substituir estas 6 lampadas por lampadas LED cuja poténcia é de
apenas 5 W. Nao considere o custo da aquisi¢ao das lampadas LED nos seus célculos e assuma
que a electricidade custa 18 céntimos/kWh.

Resolugao:

H& uma poupanca de poténcia de: 20W — 5 W = 15W.

energia em Wh
7\

- tempo em h o
-~ 24h \
. 18 céntimos kW h : —
Em termos de poupanga de custos: 54" X ooown X 19 W X ( a x 30 dias | =

18x15x24x30

1000 céntimos = 194.4 céntimos.

Manteve-se céntimos pois nao se sabe se é euro ou outra moeda.

[2] Nas aulas de prética laboratorial desta cadeira realizdimos uma experiéncia em que se pretendia
“encher” um balao usando as nossas maos ou um banho termostatico.

(a) Explique por poucas palavras o que observou.
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(b) Apresente uma explicagao fisica acerca do que aconteceu.

Resolucgao:

Observacao pretendida: O balao comecerd a “encher”.
Procedimento:

-Ajuste o baldo por forma a que tape o gargalo da garrafa.

-Coloque as mao a volta da garrafa durante algum tempo (pelo menos mais do que 1 min) e veja
0 que acontece ao balao.

-Repita o procedimento mas desta vez coloque a garrafa dentro do banho termostatico em vez de
usar as suas maos como fonte de calor.

Explicacgao:

A medida que adicionamos calor ao ar que se encontra dentro da garrafa, as moléculas do ar
contido na garrafa tenderao a mover-se mais rapidamente e com maiores colisoes resultando numa
expansao do ar. Essa expansao é que faz com que o balao “encha”.
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